

# 除“指尖”之苦 减基层之负

## ——各地区各部门扎实开展整治“指尖上的形式主义”工作综述

形式主义的危害是显见的,也是巨大的。

2020年9月,习近平总书记在一份反映一些政务APP变味走样,占用基层干部大量时间的材料上作出“要摈除形式主义”的重要批示,明确指出移动互联网应用程序发展中出现的形式主义问题和症结,要求切实为基层减负。

摈除“指尖”之苦,才能为基层干部松绑减负,激发干事创业的热情与活力。在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹推进下,各地各部门对“指尖上的形式主义”开展了为期半年的专项整治,取得了良好成效。

### 攥指成拳 坚决整治“指尖上的形式主义”

形式主义不仅是作风问题,也是政治问题,不仅严重影响党中央决策部署的贯彻落实,也会损害党中央权威、破坏党的形象。“指尖上的形式主义”亦是如此。

梳理“指尖上的形式主义”问题表现、逐项提出规范整治的具体措施和目标要求、明确责任分工和时间节点……在深入调研和广泛征求意见的基础上,《关于进一步规范移动互联网应用程序整治“指尖上的形式主义”的通知》由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室正式印发,专项整治迅速展开,一系列后续行动旋即跟进。

紧锣密鼓的一系列行动,释放出一个清晰信号:坚定不移抓落实,全力纠治“指尖上的形式主义”,扎实为基层减负。

一分部署,九分落实。半年来,各地各部门重点清理面向党政机关和基层干部的“僵尸类”“空壳类”移动互联网应用程序,整合多头重复的程序,纠

治强行推广、滥用积分排名等问题,并对各类公众号、微博账号进行清理,以实际行动向“指尖上的形式主义”开刀亮剑。数量降下来;监督强起来;效能提起来;制度建起来。既“当下改”,又“长久立”。专项整治开展以来,各地各部门既坚持从实际出发,对移动互联网应用程序该清即清、该留则留,防止“一刀切”,又坚持标本兼治,着手建立常态化监管措施和长效机制,努力做到为基层真减负、真减负。

### 轻装上阵 基层干部有了实实在在的获得感

整治效果好不好,基层干部最有发言权。

“最直观的就是手机‘叮叮当当’的提示音少了。”湖北省武汉市江岸区丹水池街道党工办副主任张斯睿说,专项整治对工作群进行了整合,现在手机里只剩一个领导班子群、一个干部交流群和一个业务指导群,盯群、爬楼的情况少了,服务群众的质量也提升了。

纠治“指尖”歪风,带来的是思想认识的提升。

记者采访过程中不少基层干部表示,这次专项整治给各级领导提了个醒,大家普遍认识到移动互联网应用程序用不好也会增加基层负担、损害党群关系。“乱建群、搞打卡,搞各种点赞献花的现象少了,整治‘指尖上的形式主义’的弦绷得更紧了。”

思想认识的提升,带来从“重痕迹”到“重实绩”的转变。“以前看群里反应速度、举拳头的高度,现在评价严格按绩效考核来,考核和评价方式也更实在了。”武汉市武昌区水果湖街道党工委书记金建涛说,通过专项整治,基层干部疲于奔命的情况有了很大改观,工作效率和质量也有了明显提升。

“指上”清风,带来工作“新风”。

基层干部“键对键”的时间短了,才能把更多精力用在和群众“面对面”,为了解忧纾困的实事上。吉林省长春市汽开区东风街道党工委书记盛新春原来有60多个群,每天早上都被各式各样的信息“轰炸”,“现在我们对手机上的各类工作群都进行了整合,基层干部有了更多时间和精力到一线去。”

“通过专项整治,大家完成了从‘群里吼’到‘实地走’的工作作风转变。”金建涛介绍,过去街道基层干部疲于应付、被动回复,分散了大量精力。通过专项整治,大家到社区一线服务的时间更多了,和人民群众的距离也更近了。

“指尖上的烦恼”少了,基层干部的精气神也焕然一新。

不再“提心吊胆”“焦虑分神”,可以“静下心来干实事”,是此次专项整治过程中不少干部的最直观感受。

武汉市江岸区后湖街道党工委副书记、办事处主任闫伟峰明显感觉到专项整治后自己工作、生活都发生了很大变化。“各种工作群清理整顿后,我有了更多精力抓主要矛盾、解决主要问题,生活上的烦恼也少了很多。”闫伟峰说,不仅基层干部减轻了负担,群众的好评也让他们很受鼓舞。

“没想到中南海的文件和基层干部的感受这么一致。”在吉林市委常委、宣传部长赵永波看来,党中央“一竿子插到底”抓专项整治工作,体现了党中央对反对形式主义的要求更细致、更具体,释放出一锤接着一锤敲、不断走深走实的强烈信号。

### 久久为功 推动整治工作常态化、制度化

整治“指尖上的形式主义”,不能仅限于为期半年的专项整治。要巩固

整治成果,防止反弹回潮,就必须建设长效机制,加强常态监督,进一步解放基层干部干事创业的手脚,让他们沉得下心思、迈得开步子。

长效整治“指尖上的形式主义”,就要在巩固整治成效上下功夫。

记者了解到,将整治“指尖上的形式主义”纳入基层减负常态化工作,对突出问题定期“回头看”,防止反弹回潮将是各地区各部门下一步的重要工作。同时,中央网信办、国务院办公厅也将加强对地方和部门的指导,对此次整治发现的问题拉单挂账,逐一推动解决。

长效整治“指尖上的形式主义”,就要在建立健全机制上下功夫。

控增量、提质量。记者了解到,中央网信办、国务院办公厅正抓紧研究制定移动互联网应用程序建设和管理办法,建立统筹管理、审核备案、评价反馈、清理退出等机制,推动集中整治向常态化管理转变。

长效整治“指尖上的形式主义”,就要在创新基层治理“新思路”上下功夫。

从抵触到认可,转变的是基层作风,赢得的是百姓认同。从“群里吼”到“实地走”,一批批群众急难愁盼问题得到解决,基层干部为群众服务能力更强了。

驰而不息,方能久久为功。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,以钉钉子精神整治形式主义,让基层干部卸下更多无谓的负担,“多为他们办一些雪中送炭的事情”,必将使基层工作更加高效,干部作风更加务实,百姓获得感更加充实,为推动国家治理体系和治理能力现代化作出新贡献。

记者 孙少龙 王琦 高蕾  
据新华社北京6月20日电

## 《中国共产党历史展览馆》特种邮票在京首发



为祝贺中国共产党历史展览馆正式开馆,经国家邮政局批准,《中国共产党历史展览馆》特种邮票首发仪式20日在北京举行。这套邮票1套1枚,邮票面值为1.20元,发行数量为820万套,由中国邮政集团有限公司发行。图为一位参观者(右一)在中国共产党历史展览馆主题邮局用手机拍摄记录《中国共产党历史展览馆》特种邮票邮册。

新华社发

## 农旅融合助力乡村振兴



6月20日,在严店乡百果采摘园,农民展示采摘的西瓜。近年来,安徽省合肥市肥西县严店乡将农业产业和乡村旅游融合发展,通过“地方政府支持+龙头企业带动+群众共同参与”的形式,打造丰富多样的农旅融合田园观光综合体,助力乡村振兴。

新华社记者 刘军喜 摄

## 庆祝中国共产党成立100周年 文艺演出综合排演正在有序推进

新华社北京6月20日电

按照中央有关活动安排,庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》将于2021年“七一”前夕在国家体育场举办。届时,党和国家领导人、获得功勋荣誉表彰的代表、基层党员和群众代表等各界人士将现场观演。文艺演出由中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电视台总局、中央广播电视台总台、中央军委政治工作部、北京市主办。

文艺演出将以大型情景史诗形式呈现,综合运用多种艺术手段,生动展现中国共产党百年来带领中国人民进行革命、建设、改革的壮美画卷,热情歌颂党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们国家取得的历史性成就,发生的历史性变革,展示全面建设社会主义现代化国家的光明前景。目前,文艺演出的创排筹备工作正在有序推进。

## 中共三大会址纪念馆 改扩建竣工开馆

据新华社广州6月20日电

(记者詹奕嘉)位于广州市的中国共产党第三次全国代表大会会址纪念馆20日改扩建竣工开馆,历史陈列数量、现场展示效果和接待参观能力均显著提升。

中共三大会址纪念馆由中共三大会址遗址广场、中共中央机关旧址——春园、中共三大历史陈列馆组成。经过近一年的改扩建后,

中共三大历史陈列馆建筑面积为2305平方米,规模比之前扩大了两倍,年接待参观服务能力可达到70万人次。1923年6月12日至6月20日,中国共产党第三次全国代表大会在广州召开。大会确定国民革命为党的中心工作,决定共产党员以个人身份加入国民党,促成第一次国共合作的建立,揭开轰轰烈烈大革命的序幕。

## 坚决摈除形式主义 切实减轻基层负担

(上接第一版)

经过集中攻坚,“指尖上的形式主义”得到有力纠治。在专项整治工作中,各地各部门坚持政治引领,从政治上认识和处理“指尖上的形式主义”问题,为基层真减负、真减负;坚持从实际出发,做到该清即清、该留则留,防止“一刀切”;坚持标本兼治,在摸清底数、建立清单目录、对面上问题抓紧整改基础上,着手推动建立移动互联网应用程序的常态化监管措施和长效机制。通过清理整治,各地各部门普遍提高了对整治“指尖上的形式主义”的思想认识,基层干部卸下了更多负担,一些地方拿出了有效防治“指尖上的形式主义”的具体举措。

形式主义官僚主义之弊非一日之寒,从根子上减轻基层负担也非一日之功。整治“指尖上的形式主义”成效明显,但仍需巩固整治成果,加强常态监管,建设长效机制,防止反弹回潮。要把深入

作风建设是攻坚战、持久战,既要以滚石上山、爬坡过坎的勇气,深化整治、见底见效,又要坚持抓常、抓细、抓长,锲而不舍、持之以恒。发扬钉钉子精神,对整治形式主义一抓到底,驰而不息、久久为功,就能进一步激发广大基层干部干事创业、担当作为的劲头和活力,为“十四五”开好局起好步提供有力保障。

(新华社北京6月20日电)



### 公益课堂 作伴“七彩青春”

为提高青少年的综合素养,近年来,共青团常德市委依托常德市青少年活动中心开展“七彩青春”公益课堂,免费为青少年培训茶艺、舞蹈、陶笛和剪纸等17类课程,丰富他们的文化生活。

左图为6月20日,老师辅导学生陶艺制作。

右图为6月20日,老师向学生传授茶艺。

### 奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

## 张桂梅:点亮大山女孩梦想的“校长妈妈”



这是2020年7月3日在重庆市巫山县竹贤乡下庄村拍摄的毛相林。

这一修,就是7年,其间有6位村民先后为修路献出生命。

2004年,一条8公里长、2米宽的机耕道,终于在绝壁上修通了!

“路通车的那天,毛书记找来一辆车,把路从头到尾地走了一遍。我们全村人都跟着车子后面走了一遍。”村民彭仁松说,走到终点的时候,毛相林哭了,全村人都哭了。

后来,当地政府先后对下庄村的道路进行加宽、硬化加固,并加装护栏。从下庄村到县城的时间,由过去的两天缩短到一个半小时左右。

2004年公路通车时,下庄村还戴着“贫困帽”,大多数村民还生活在贫困线下。毛相林明白,要想脱贫致富,光靠路还不够,得搞出像样的产业来。

他请来农业专家对下庄村的土壤、气候、光照等进行全面考察评估,最后确定发展柑橘、桃、西瓜三大脱贫产业。县里也派来了果树栽培技术专家,着手培训村民。

经过几年的悉心培育,全村650余亩柑橘产业初见成效。2015年,下庄村整村脱贫;2020年,全村人均收入超过1.3万元。

2021年2月25日,毛相林走进北京人民大会堂。他被党中央、国务院授予“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。

记者 陈国洲  
据新华社重庆6月20日电

## 毛相林:脱贫路上的当代“愚公”



这是2020年7月3日在重庆市巫山县竹贤乡下庄村拍摄的毛相林。

被四周千米绝壁包围的重庆市巫山县竹贤乡下庄村,有一处两层楼高的博物馆,收藏着下庄人开山修路的记忆。

地处秦巴山区腹地的下庄村被称作“天坑村”。曾经,四面绝壁犹如一圈难以跨越的高墙,将下庄人紧紧困在里面。近400名下庄村民中,近一半人一辈子没走出过大山。

1997年,毛相林当选村党支部书记,他提出要修一条出山路。

记者 陈国洲  
据新华社重庆6月20日电

张桂梅推动创建了全国第一所免费女子高中——云南丽江华坪女子高中。张桂梅十几年如一日,把所有精力都投在了学生身上。13年来,华坪女高已有1800多名学生考入大学。张桂梅用爱心和智慧点亮了万千大山女孩的人生梦想,被学生们亲切地称为“张妈妈”。

每年的寒暑假,对许多师生来说是难得的休闲时光,可张桂梅却几乎从不休息。利用寒暑假到学生家家访,是张桂梅一直坚持的习惯。

华坪女高成立以来,张桂梅累计到1500多名学生家进行家访,足迹遍布丽江市一区四县。

今年寒假期间,兼任华坪县儿童福利院院长的张桂梅,大年三十和正月初一陪着福利院的20多名孤儿一起过春节,其余时间全部用来看家。

年过六旬的张桂梅身患多种疾病,每天要大把大把吃药,手指、胳膊、颈背上贴满了止痛膏药。让她感到欣慰的是,越来越多的年轻人正在接过她手中的接力棒,学生们学会了感恩与奉献,有的学生大学毕业后拿出第一份工资捐助母校,资助山区的孩子读书;有的学生回到华坪女高任教……

记者 庞明广 周磊 宋晨  
据新华社昆明6月20日电

张桂梅和学生们在一起(2020年9月5日摄)。新华社发